

# CO PÍŠÍ JINDE

Dnešní rubriku zahájíme pohledem člena Evropské komise na problematiku reformy státní správy v naší zemi. Pan **Rutger Wissels** se v článku nazvaném **Čas pro reformu státní správy** vyjadřuje k právě probíhající diskusi na toto téma. Evropská komise kritizuje Českou republiku především za nedostatečnou ochranu státní správy před politickými vlivy. Přestože je jmenován na základě politické příslušnosti možné jen do nejvyšších funkcí, je ve skutečnosti výběr a kariéerní rozvoj úředníků ve velké míře závislý na jejich politické příslušnosti. To je samozřejmě nežádoucí, neboť politicky nezávislá veřejná správa je v moderních liberálních demokraciích součástí dělby moci.

Dalším problémem současného systému je neexistence obecného právního rámce, který by definoval povinnosti státních úředníků a přiměl je k odpovědnosti. Dále je to nedostatečná koordinovanost politiky lidských zdrojů na úrovni různých ministerstev.

Zmíněné problémy tak jasně demonstrují nutnost reformy státní správy. Až se Česká republika stane členem EU bude muset čelit novým povinnostem a požadavkům, od vytváření politiky EU na centrální úrovni až po zavádění evropských norem a spravování prostředků z evropských fondů. Kvalita vypracování zákona o státní službě, který česká vláda předložila do parlamentu a především to, jak bude reforma provedena, bude mít důležitý vliv na připravenost České republiky na vstup do EU.

[MLADÁ FRONTA DNES, 14. 1. 2002]

Ekologické téma reflektuje článek **Přírodu ochrání trh** ekonoma **Václava Klause**. Ten se zamýšlí nad ochranou přírody, kterou podle něj často zneužívají agresivní zájmové skupiny proti svobodě a hlavně ekonomickému růstu.

Ochranu přírody a ekologickou rovnováhu považuje autor za vážné téma, které nelze bagatelizovat, ale které by se nemělo ani zneužívat, natož aby se o něm mluvilo pod tlakem katastrofických vizí.

Pan Klaus se domnívá, že jde především o problém kvality vlastnických práv a cenového systému. Proto nikoliv vědy přírodní, ale společenské – ekonomie zvláště, mohou postihnout skutečný problém rovnováhy či vztahů mezi ekonomickou činností člověka a přírodními eko-

systemy. Klíč k ochraně životního prostředí vidí autor ve vymezení vlastnických práv a jejich ochrany. Stejně tak jde i o ceny. Přírodní zdroje jsou chráněny cenovým systémem daleko účinněji než jakoukoli státní regulací. Úbytek přírodního zdroje je výrobcům i spotřebitelům signalizován prostřednictvím růstu jeho ceny a tento cenový pohyb motivuje všechny zainteresované strany k substituci tohoto vzácného zdroje zdrojem méně vzácným (a proto i levnějším).

Všude tam, kde jsou soukromovlastnická práva vymezena a respektována a kde funguje cenový systém, je životní prostředí chráněnou neviditelnou rukou trhu daleko lépe, než by to dokázala ruka jakéhokoli státu, zákona nebo mezinárodní úmluvy.

Autor končí článek výzvou ekologům i ostatním ochráncům přírody, aby respektovali abstraktní pravidlo úcty k vlastnickým právům anebo se alespoň snažili o to, jim porozumět.

[LIDOVÉ NOVINY, 9. 2. 2002]

Autorem dalšího příspěvku, který jsme pro vás vybrali, je **Daniel Smola**, který se zabývá vztahem územního plánu a architektonického výrazu našich obcí. V článku nazvaném **Ubránit ráz vesnice před nevkusem je těžké, ale možné** ukazuje na příkladech z jižní Moravy, jaký dopad na ráz a architektonický výraz vesnice má kvalitně zpracovaný územní plán. Podmínkou samozřejmě je, aby zastupitelstvo obce vložilo do svých územních plánů architektonické podmínky. I přes tato opatření však stejně závisí výsledek na lidech. Jsou obce, které si nechají poradit od odborníků. Architekt navrhne například opravy fasád a těm obyvatelům obce, kteří si jednu z variant zvolí, pak obec přispívá z obecního rozpočtu. Dobrým příkladem je obec Vratětná na Znojemsku, která v roce 1996 vyhrála soutěž Vesnice roku a která má vyhlášenu vesnickou památkovou zónu. Jsou ale i případy opačné - stavební úřad rozhodne, i přes negativní architektonický posudek, o stavbě, která citelně naruší kulturně-historický i architektonický charakter obce.

[MLADÁ FRONTA DNES, 16. 2. 2002]

V krátkosti vás ještě seznámíme s anketou časopisu *Můj dům*, o které informuje **Silvie Králová** v článku **Jaký je dům roku 2002?** Podmínkou pro účast v anketě by-

lo omezení v tom, že se dům musel objevit detailně na stránkách časopisu. Výsledky hlasování laické a odborné poroty se samozřejmě lišily. Veřejnost zvolila klasický typový domek, zatímco odborníci ocenili domy s výbornou architektonickou hodnotou, postavené podle neotřelých projektů.

Článek se také zamýšlí nad otázkou, proč dávají lidé dnes přednost složitějším a „zdobným“ prvkům před střízlivější, jednodušší a funkčnější architekturou. Jednou z možných odpovědí je, že funkcionalismus, který kraloval české architektuře ve třicátých letech 20. století, se zprofanoval díky panelákovým domům.

Článek je doplněn fotografiemi vítězných návrhů včetně půdorysných řešení.

[LIDOVÉ NOVINY, 26. 2. 2002]

## Z MONITORINGU TISKU MINISTERSTVA PRO MÍSTNÍ ROZVOJ

*Na cestě do Unie musí Česko zrychlit tempo* (čtk, bal)

Do konce t.r. musí Česká republika jednat a uzavřít s EU šest kapitol, což je podmínka pro předvstupní jednání pro kandidáty vstupu do Unie. Tyto kapitoly se týkají dopravy, hospodářské soutěže, regionální politiky, zemědělství, rozpočtových a finančních ustanovení a kapitoly „institute“. Článek informuje o problémech kolem jejich plnění.

[HOSPODÁŘSKÉ NOVINY, 2. 1. 2002]

*Nemají-li územní plán, nedostanou peníze* Václav Veselý

Regionální deník informuje o čerpání a možnostech získání úvěru na opravy a modernizaci bytového fondu ze Státního fondu rozvoje bydlení. Jednou z podmínek je, že obec musí mít schválený územní plán a přijatou vyhlášku o způsobu a podmínkách čerpání získaných peněz.

[KUTNOHORSKÝ DENÍK, 5. 1. 2002]

*Startuje ojedinělý informační systém o cestovním ruchu v ČR*

Ivo Klemeš

Rozhovor se šéfem České centrály cestovního ruchu Karlem Nejdlem o oficiálním integrovaném informačním systému cestovního ruchu České republiky.

[OLOMOUCKÝ DEN, 11. 1. 2002]

### ***Dálnice rozdělila názory místních politiků***

Zdeněk Kellner

Problémy kolem dálnice D3 z Prahy na České Budějovice, její začlenění do územního plánu kraje a diskuse, vyvolaná dokumentem „Hra o krajinu“, včetně odlišných názorů ministra dopravy a ministra životního prostředí.

[MF DNES, STŘEDNÍ ČECHY, 18. 1. 2002]

### ***Jihomoravský kraj se chystá finančně podpořit bytovou výstavbu***

(ick)

Informace o krajském Fondu rozvoje bydlení zaměřené především na pomoc mladým rodinám s dětmi a sociálně slabším skupinám obyvatel. Kraj také jedná s MMR o možnosti využít pro svůj fond prostředky státního fondu bydlení.

[HOSPODÁŘSKÉ NOVINY, HEJTMANSKÉ NOVINY, 21. 1. 2002]

### ***Územní plán je věcí veřejnou***

Petr Příbyl

Začátkem letošního roku byly ve všech obcích mikroregionu Svidník veřejně projednávány územní plány. Územní rozvojový plán by měl být hotov do konce roku.

[LISTY PELHRIMOVSKA, 22. 1. 2002]

### ***O sporném supermarketu zřejmě rozhodnou politici***

Jaroslav Nedvěd

Kauza sporného projektu Penny marketu v Plzni. Útvar koncepce a rozvoje města Plzně označil stavbu za nevhodnou. Je nařízeno nové projednání územního rozhodnutí. Bude záležet na politické vůli zastupitelů místní samosprávy.

[MF DNES, KRAJ PLZEŇSKÝ, 23. 1. 2002]

### ***Města mají své důvody, proč o dotace raději neusilují***

Marika Klierová

Obce a města v regionu Českých Budějovic nejeví velký zájem o peníze z Programu regenerace panelových sídlišť. Důvody jsou různé – obec se například finančně spolupodílí na jiné investiční akci, některé obce zprivatizovaly všechny své byty, jiné dávají přednost výstavbě nájemního bydlení.

[ČESKOBUDĚJOVICKÉ LISTY, 24. 1. 2002]

### ***Agentura letos zprovozní regionální datové centrum***

(dv)

Liberecká Agentura regionálního rozvoje zprovozní tento rok regionální datové

centrum, které bude soustřeďovat v elektronické podobě data a informace související s rozvojem a strategickým plánováním.

[LIBERECKÝ DEN, 25. 1. 2002]

### ***Územní plán Beskyd čeká na schválení vládou***

Pavel Šmíd

Informace o ÚPN VÚC Beskydy (okresy Frýdek-Místek, Nový Jičín a Vsetín). Plán má časovou platnost do roku 2015.

[HOSPODÁŘSKÉ NOVINY, 17. 12. 2001]

### ***Desítka v cílové rovině?***

Luděk Toman

Nastává nová etapa hodnocení kandidátských zemí pro vstup do Unie. Už nebude rozhodovat rychlost přebírání evropského právního řádu, ale hlavně to, jak budou přijaté právní instituty uváděny do praxe a zda se podařilo zajistit fungování politických a ekonomických institucí charakteristických pro vyspělé státy.

[EKONOM, 6. 12. 2001]

–tb–